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Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Dr. Robert Habeck (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Bildung und Kultur 
 

Personalentwicklung Denkmalschutz 

 
1. Wie viele Stellen gibt es 

- im Landesamt für Denkmalpflege Schleswig-Holstein, 

- im Archäologischen Landesamt Schleswig-Holstein, 

- in der Hansestadt Lübeck, Bereich Archäologie und Denkmalpflege? 

 

Antwort: 

Im Haushaltsjahr 2011 weist der Einzelplan 07 für das Landesamt für Denkmalpflege 

21 Planstellen und Stellen und für das Archäologische Landesamt 20 Planstellen und 

Stellen aus. Bei der Hansestadt Lübeck Bereich Archäologie und Denkmalpflege gibt 

es mit Stand August 2011 folgende Stellen: 

 MA lt. 

Stellenplan 

davon zzt. 

besetzt 

Teilzeit KW-Vermerk 

lt. Stellenplan 

Bereichsleitung 1 1   

Abt. Archäologie 9 8 1 3 

Abt. Denkmalpflege 9 7 2  

gesamt 19 16 3 3 
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2. Wie viele MitarbeiterInnen befassen sich im Ministerium für Bildung und Kultur 

mit dem Denkmalschutz? 

 

Antwort: 

Im Ministerium für Bildung und Kultur befassen sich eine Mitarbeiterin und ein Mitar-

beiter im Umfang von 0,95 Vollzeitäquivalenten mit dem Denkmalschutz. 

 

3. Wie viele Stellen gibt es im Bereich der unteren Landesbehörden (bitte auf-

schlüsseln nach Kreisen/kreisfreien Städten), die mit Denkmalschutzaufgaben 

befasst sind? 

 

Antwort: 

In der Kürze der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden 

Zeit waren nicht alle Kreise und kreisfreien Städte in der Lage, aktuelle Zahlen zu 

liefern. 

Die Landesregierung weist darauf hin, dass die Tabelle nicht die Qualifikation der 

Mitarbeiter/innen (Kunsthistoriker, Archäologe, Architekt, Biologe oder Verwaltungs-

fachkraft) noch ihre Aufgaben und Schwerpunkte (Sachbearbeitung, Führungsaufga-

ben) oder deren Entwicklung in den letzten Jahren darstellt. Aus der Tabelle geht 

weiter nicht hervor, wie lange ein/e Mitarbeiter/in in dem entsprechenden Gebiet tätig 

war bzw. wie hoch die Fluktuation ist. 

Da es bei der Abfrage des Archäologischen Landesamtes vorrangig um die für die 

archäologische Denkmalpflege zuständigen Mitarbeiter/innen bzw. die Ansprech-

partner des Landesamtes ging, kann nicht ausgeschlossen werden, dass Führungs-

kräfte oder die mit der Baudenkmalpflege befassten Mitarbeiter/innen nicht oder nicht 

vollständig erfasst wurden. 

Die Landesregierung weist weiter darauf hin, dass auch die Entwicklung der Aufga-

benfelder (Verlagerung der Widerspruchsbearbeitung auf die Unteren Denkmal-

schutzbehörden, weitere Delegationen, Zentralisierung der Steuerbescheinigungen) 

nicht dargestellt ist. 

Die Stellen bei den Unteren Denkmalschutzbehörden in Schleswig-Holstein sind als 

Anlage beigefügt. 
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4. Wie sieht die Personalentwicklung im Gesamtbereich Denkmalschutz (Land 

und Kreisen) in den letzten zehn Jahren aus? 

 

Antwort: 

Die Personalentwicklung beim Land im Bereich Denkmalschutz in den letzten 10 

Jahren ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

 Planstellen und Stellen Beschäftigungsvolumen in Vollzeitäquivalenten 

2011 42 37,15 

2005 45 38,2 

2001 45 42,2 

Zur Personalentwicklung der letzten 10 Jahre im Bereich Denkmalschutz bei den 

Kreisen und kreisfreien Städten siehe Antwort zu Frage 3. 

 

5. Sind Personalkürzungen für die kommenden Jahre geplant? 

 

Antwort: 

Die Landesregierung hat im Jahr 2010 beschlossen, den Stellenbestand des Landes 

bis zum Jahr 2020 um ca. 5.300 Stellen zu reduzieren. In allen Verwaltungsberei-

chen außerhalb von „Polizei, Justiz, Steuern und Schulen“ sollen 20% des Stellenbe-

standes abgebaut werden. 75% dieser Stelleneinsparungen sind bis zum Jahr 2015 

zu erbringen. Die ersten Stelleneinsparungen waren im Haushaltsjahr 2011 zu voll-

ziehen. 

Im Landesamt für Denkmalpflege und im Archäologischen Landesamt sind nach dem 

Beschluss der Landesregierung bis zum Jahr 2020 insgesamt 8 Stellen, davon 6 

Stellen bis zum Jahr 2015, einzusparen. Mit jeder Stelleneinsparung wird das Perso-

nalbudget um 50 T€ reduziert. Im Haushaltsjahr 2011 ist bereits eine Stelle einge-

spart worden, eine weitere Stelle wird im Jahr 2012 eingespart. 

Ob in den Kreisen und kreisfreien Städten Personalkürzungen geplant sind, ist der 

Landesregierung nicht bekannt. 



Anlage 
Stellen bei den Unteren Denkmalschutzbehörden in Sc hleswig-Holstein 

 
betreute Kulturdenkmale 

(geschätzt) 
 Abfrage ALSH 2005 Abfrage Land 2006 Abfrage ALSH 2011 Abfrage Land 2011 

Archäologie Baudenkmale 
eingetr./einfache 

Stadt Flensburg 1,0 Stellen (VZ) 0,3 Stellen 1,0 Stellen (VZ) k.A. 4 Siehe Kreis 
SL/FL 

Stadt Kiel 1,0 Stellen 1,2 Stellen 1,0 Stellen k.A. 1 603 / 948 
Stadt Neumünster 0,5 Stellen nicht besetzt 0,8 Stellen k.A. 7 181 / 698 
Hansestadt Lübeck 
-Denkmalpflege- 

 7 Stellen  9 Stellen, davon 7 
besetzt, 2 in Teilzeit 

- 1854 / ca. 350 

Hansestadt Lübeck 
-Archäologie- 

 10 Stellen  9 Stellen, davon 8 
besetzt, 1 in Teilzeit, 
3 KW-Vermerke 

300 + 
Altstadt + 
Altlübeck 

- 

Kreis Dithmarschen  0,5 Stellen  0,5 Stellen 427 241 / 339 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg 

1,0 Stellen 2,1 Stellen 1,0 Stellen k.A. 695 696 / 906 

Kreis Nordfriesland 2 Mitarbeiter/innen* Bau., 
1 Mitarbeiter/in 0,05 
Stellen Arch. 

1,42 Stellen 2 Mitarbeiter/innen* 
Baudenkmalpflege, 
0,05 Stellen Arch. 

k.A. 654 958 / 1522 

Kreis Ostholstein  1,2 Stellen  1,05 Stellen 589 850 / 614 
Kreis Pinneberg  1,7 Stellen  1,05 Stellen 55 546 / 1130 
Kreis Plön  3 Mitarbeiter/innen* 1,5 Stellen 2 Mitarbeiter/innen* 1,5 Stellen 445 684 / 875 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde 

2 Mitarbeiter/innen* 1,65 Stellen 2 Mitarbeiter/innen* k.A. 659 924 / 906 

Kreis Schleswig-
Flensburg 

1 Mitarbeiter/in* 
1 Mitarbeiter/in*(Verw.) 

0,55 Stellen 1 Mitarbeiter/in* 
1 Mitarbeiter/in* (Verw.) 

k.A. 576 1468 / 2008 

Kreis Segeberg 1 Mitarbeiter/in* Bau. 
1 Mitarbeiter/in Arch., 7% 

1,67 Stellen 1 Mitarbeiter/in* (Bau) 
1 Mitarbeiter/in (Arch.), 7% 

k.A. 458 278 / 254 

Kreis Steinburg 0,5 Stellen 0,5 Stellen 0,5 Stellen + 0,2 befristet 0,5 Stellen + 0,2 
befristet 

187 498 / 478 

Kreis Stormarn 0,7 Stellen 0,65 Stellen 0,5 Stellen 0,7 Stellen 204 320 / 311 
* Über die Stellenanteile waren keine Angaben verfügbar. 
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